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ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИЙ ФОНД ЗАХІДНОЇ ЧАСТИНИ ПІВНІЧНО-ПОКУТСЬКОЇ 

ВИСОЧИНИ: СТРУКТУРА ТА ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ОПТИМІЗАЦІЇ 

 
Мета. Проаналізувати структуру й особливості природно-заповідного фонду у межах західної час-

тини Північно Покутської височини та з’ясувати проблеми і перспективи його оптимізації. 

Методи. Польовий, аналіз, опрацювання фондових матеріалів природоохоронних служб, дистан-

ційні методи досліджень, картографічний. 

Результати. Природно-заповідний фонд західної частини Північно Покутської височини формує 

один регіональний ландшафтний парк, 15 заказників, 37 пам’яток природи, 12 заповідних урочищ, три 

дендропарки та п’ять парків-пам’яток садово-паркового мистецтва. Найбільшим за площею є Дністровсь-

кий РЛП (19 556 га), на який припадає 96% від загальної площі ПЗФ регіону. Велика кількість цінних 

об’єктів неживої природи: печери, скелі, уступи, карстові лійки і провалля, джерела знаходиться за межами 

Дністровського РЛП. Цінні об’єкти потребують охорони у формі геологічних пам’яток природи та карс-

тово-спелеологічних заказників для подальшого їх збереження, оскільки карстові провалля та лійки, зрідка 

підніжжя скель стають місцями накопичення побутових відходів місцевого населення. Це призводить до 

втрати цінності природного об’єкту, забруднення навколишнього середовища, погіршення екологічного 

стану території. 

Висновки. Пропонується створити карстово-спелеологічний заказник для збереження та охорони 

печер, карстовий полів околицях с. Ісаків. В якості геологічних пам’яток природи необхідно взяти під охо-

рону великі карстові провалля («вертеби») та печеру «Покутянка» (довжина ходів близько 935 м). Необхі-

дно створити гідрологічні пам’ятки природи для збереження високо-дебітних джерел, водоспадів на тра-

вертинових скелях, що зосереджені вздовж схилів-стінок Дністра.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Північно Покутська височина, Прут-Дністровське межиріччя, Дністровський 

РЛП, заказник, пам’ятка природи, заповідне урочище 
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Вступ 

Північно Покутська височина простя-

гається вузькою смугою з північного заходу 

на південний схід між річками Дністер та 

Прут на 250 км. Майже по середині висо-

чину розділяє на дві частини Хотинська ви-

сочина. Західна частина Північно Покутсь-

кої височини вузька, середня ширина сягає 

40–50 кілометрів, її висота складає 200–300 

м над рівнем моря. У межах території дослі-

джень виокремлюють Бистрицько-Тлума-

цьку, Олешанську, Чернелицьку, Городен-

ківську, Кіцманську та Заставнівську висо-

чини, які знаходяться на території п’ятьох 

адміністративних районів – Тисменицького і 

Тлумацького (тепер Івано-Франківський), 

Городенківського (тепер Коломийський)
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Івано-Франківської області та Заставнівсь-

кого і Кіцманського (тепер Чернівецький) 

Чернівецької області (рис. 1). 

Згідно фізико-географічного району-

вання територія досліджень відноситься до 

Прут-Дністровської височинної області [1]. 

Височина характеризується загалом 

хвилястим рельєфом, глибоко розчленова-

ним уздовж Дністра. Найдавніші породи на-

лежать до протерозою, вище залягають юр-

ські, крейдові і неогенові відклади, які 

представлені морськими платформеними 

фаціями. У межах поширення платформен-

них фацій у розрізі крейди виділяють відк-

лади верхнього альбу, сеноману, турону і се-

нону.Неоген представлений відкладами ба-

денію (тортону) [2].  

На території району досліджень пов-

сюдно поширені відклади богородчанської 

світи, представлені пісковиками, глинами, 

вапняками. Їх потужність – 40-60 м. Також 

поширена тираська світа, яка представлена 

 

 
 

Рис. 1 – Місцеположення західної частини Північно Покутської височини. 

 

Fig. 1 – Location of the western part of the North Pokut Upland 

 

гіпсами і ангідритами, спостерігаються у ви-

гляді смугивздовж сіл Кутище, Олеша, Пет-

рів, Гарасимів, Гавриляк, Гончарів. Власне 

завдяки наявності цих порід розвиваються ка-

рстові процеси і формуються карстові форми 

рельєфу [3]. 

На території дослідження активно роз-

виваються сучасні геоморфологічні процеси, 

зокрема: площинний змив і лінійна ерозія, де-

флюкція, карст, флювіальні, абразія,зсувні 

процеси та інші. Різноманітні природні умови 

таширокий спектр розвитку геолого-геомор-

фологічних процесів сприяли утворенню 

різних форм рельєфу, ландшафтних комплек-

сів цінних у природно-пізнавальному, науко-

вому й естетичному планах, які заслуговують 

на охорону, збереження і рекреаційне вико-

ристання. Значна їхня частина охоплена охо-

роною у складі природно-заповідного фонду 

регіону, інша – потребує охорони і раціональ-

ного використання. 

Мета – проаналізувати структуру при-

родо-заповідного фонду західної частини 

Північно Покутської височини. Виділити ос-

новні проблеми функціонування та визна-

чити шляхи оптимізації. 
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Методика дослідження 

Під час дослідження опрацьовано фон-

дові джерела та статті науковців по даній те-

матиці. Основний метод – аналіз матеріалів з 

переліком об’єктів ПЗФ. За допомогою кар-

тографічних матеріалів визначено місцезна-

ходження об’єктів та нанесено їх на карту. 

Опрацьовано фондові матеріали Дер-

жавного управління екології і природних ре-

сурсів Івано-Франківської та Чернівецької 

областей [4, 6−7], відкритих ресурсів [8−12] 

та фондових матеріалів РЛП «Дністровсь-

кий» [13] з’ясовано стан охорони цінних 

об’єктів неживої природи у межах досліджу-

ваного регіону. 

На детальному рівні геоморфологічна 

будова території досліджена недостаньо. В 

основному публікації виконані на рівні 

геоморфологічних областей [3, 14, 15]. Серед 

регіональних досліджень на рівні районів 

слід відзначити праці Й. Гілецького [3, 15], М. 

Гарматій [14] М. Приходька, У. Абрамюк, І. 

Бойчука [5] та власні дослідження морфології 

і морфометрії рельєфу частини території 

Північно Покутської височини [16−19]. 

Результати дослідження та обговорення 

В Україні існує 11 категорій заповідно-

сті у структурі природно-заповідного фонду, 

які створюються для збереження цінних 

об’єктів з природоохоронною, науковою, ес-

тетичною, освітньою, рекреаційною чи ін-

шою суспільною метою. До природно-запо-

відного фонду належать: 

1) природні території та об’єкти − 

природні заповідники, біосферні заповід-

ники, національні природні парки, регіона-

льні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки 

природи, заповідні урочища; 

2) штучно створені об’єкти − ботані-

чні сади, дендрологічні парки, зоологічні па-

рки, пам’ятки природи, парки-пам’ятки са-

дово-паркового мистецтва [20]. 

До об’єктів вищої категорії заповідно-

сті відносять природні заповідники (ПЗ), біо-

сферні заповідники (БЗ) та національні при-

родні парки (НПП), а до нижчої – регіональні 

ландшафтні парки (РЛП), заказники, 

пам’ятки природи (ПП), заповідні урочища 

(ЗУ). Об’єкти вищої заповідності є природно-

заповідними установами, тобто організаці-

ями, які мають спеціальні адміністрації. Та-

кож природно-заповідними установами є бо-

танічні сади (БС), дендрологічні парки (ДП), 

зоологічні парки (ЗП) і парки-пам’ятки са-

дово-паркового мистецтва (ППСПМ) загаль-

нодержавного (національного) значення, а та-

кож РЛП. 

Найнижчими за рівнем охорони та за-

повідання у регіоні досліджень є заказники та 

пам’ятки природи. Зазначені заповідні 

об’єкти мають на меті збереження невеликих 

за площею цінних ділянок чи об’єктів, не ма-

ють спеціальних адміністрацій, їхні території 

не вилучаються у землекористувачів. В 

залежності від мети створення та об’єктів 

охорони заказники поділяють за змістом на: 

ландшафтні, лісові, ботанічні, загально-зоо-

логічні, орнітологічні, ентомологічні, іхтіо-

логічні, гідрологічні, загально-геологічні, па-

леонтологічні та карстово-спелеологічні [20]. 

Пам’ятки природи створюються для 

охорони окремих цінних об’єктів чи проце-

сів. За змістом їх поділяють на комплексні, 

пралісові, ботанічні, зоологічні, гідрологічні 

та геологічні. Ці об’єкти можуть знаходитися 

у межах інших об’єктів природно-заповід-

ного фонду. Заказники і пам’ятки природи за 

значення і ступенем охорони можуть бути мі-

сцевого та загальнодержавного (національ-

ного) значення [20]. 

Західна частина Північно Покутської 

височини знаходиться на стику двох крупних 

природних регіонів – Передкарпаття та По-

ділля, які належать відповідно до Карпатської 

гірської країни та Східно-Європейської рів-

нини. Ці регіони кардинально відрізняються 

один від одного геоструктурним положен-

ням, історією геологічного розвитку та фор-

мування рельєфу, а відповідно геологічною 

будовою і морфологією рельєфу. Відмінність 

регіонів визначає прояв й активізацію дещо 

відмінних геоморфологічних процесів, які 

формують сучасний рельєф. Важливим чин-

ником формування рельєфу досліджуваної 

території є флювіальні процеси, які пов’язані 

з діяльністю річки Дністер та його приток. 

Площа дослідження складає близько 

трьох тисяч квадратних кілометрів. Найдав-

ніші породи, якими складена Північнопокут-

ська (Прут-Дністровська) височина належать 

до палеозою. Тут поширені девонські та си-

лурійські відклади. Це перешарування 
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червоноколірних відкладів, переважно пред-

ставлених пісковиками, рідше аргілітами та 

алевролітами. Унікальність геологічних відс-

лонень регіону полягає в тому, що тут можна 

спостерігати складні результати відкладення 

осадів у напівконтинентальних умовах під 

впливом тектонічних рухів [21−23]. Най-

кращі за експонованістю відслонення спосте-

рігаються у долині річки Дністер, де наявні 

високі ерозійні уступи.  

Мезозойські відклади представлені від-

кладами юри та крейди. Юрські вапняки. Ці-

породи можна спостерігати у розрізах в око-

лицях сіл Нижнів, Буківна та Кутище. Крей-

дяні відклади на території району виявлені 

морськими платформеними фаціями. У ме-

жах поширення платформених фацій у роз-

різі крейди виділяють відклади верхнього 

альбу, сеноману, турону і сенону [2, 3, 15]. 

Неоген представлений відкладами ба-

денію (тортону). На території району дослі-

джень повсюдно поширені відклади богород-

чанської світи, представлені пісковиками, 

глинами, вапняками. Їх потужність – 40-60 м. 

Також поширена тираська світа, яка предста-

влена гіпсами і ангідритами. Гіпси добре про-

являються широкою смугою вздовж сіл Ку-

тище, Олеша, Петрів, Гарасимів, Гавриляк, 

Гончарів на Прикарпатті та в межах Черніве-

цької області. Власне завдяки наявності цих 

порід розвиваються карстові процеси і фор-

муються карстові форми рельєфу [2, 3, 15, 22, 

23]. Простежується закономірність зміни віку 

порід у напрямку спадання з заходу на схід. 

Східніше на денну поверхню виходять більш 

давні породи. Це пов’язане із ерозійною ро-

ботою річок, які глибше врізаються у породи 

при наближення до річки Дністер [24]. 

Згідно з сучасним геоморфологічним 

районуванням [1] територія дослідження роз-

ташована у межах двох областей. Зокрема, 

північно-східна частина входить у межі При-

дністровської частини Волино-Подільської 

області, а південно-західна – у Передкар-

патській області. У межах досліджуваної те-

риторії виділяють три геоморфологічні рай-

они. Придністровсько-подільська структу-

рно-денудаційна увалиста, сильнорозчлено-

вана височина та Північнопокутська структу-

рно-денудаційна полого-хвиляста височина 

Подільської підобласті, Тлумацько-Обертин-

ська акумулятивно-денудаційна, алювіальна 

(давньотерасова) хвиляста слаборозчленова-

на височина Покутсько-Буковинсько-Перед-

карпатської підобласті [1]. 

Згідно з фізико-географічним району-

ванням, територія Північнопокутської ле-

жить в межах Прут-Дністровської височин-

ної області [1].  

Західна частина Північнопокутської 

височини характеризується хвилястим рельє-

фом, який розчленований дрібними річками 

та потоками. Висоти коливаються в межах 

150-200 м. Серед них трапляються виполо-

жені ділянки, які характеризуються перепа-

дом висот 5–10 м. Південно-східна частина –

у межах Чернівецької області більш виполо-

жена. Тут спостерігаються широкі виполо-

жені ділянки. Цю ділянку К. Геренчук нази-

ває Прут-Дністровським вододілом західної 

частини межиріччя, де близько від поверхні 

залягають гіпсоангідрити тираської світи. 

Тому тут спостерігається карстовий тип рель-

єфу. Карстові лійки розташовані, в основ-

ному, вздовж тектонічнихпорушень з підви-

щеною тріщинуватістю гірських порід. Роз-

міри лійок від 10 до 80 м у діаметрі округлої 

форми [23]. 

На території дослідження активно роз-

виваються сучасні геоморфологічні процеси. 

Активним агентом рельєфотворення є річка 

Дністер та її притоки. Тут спостерігається 

ерозійна і акумулятивна робота річки у ви-

гляді підрізання берегів, утворення акумуля-

тивних руслових форм. На виположених при-

вершинних ділянках спостерігається актив-

ний розвиток площинної ерозії, на стрімкі-

ших схилах – лінійної ерозії. Практично су-

цільне поширення гіпсів сприяє розвитку ка-

рстових процесів, наявності різноманітних 

карстових форм рельєфу (проваль – місцева 

назва “вертеби”, лійок, понорів). У межах до-

лин річок вздовж крутих берегів спостеріга-

ються відслонення геологічних порід, що зна-

ходяться на крутих уступах – схилах-стінках 

уздовж Дністра. Також на схилах у долині 

Дністра та дрібних річок спостерігаються 

зсуви, осипища та обвали. 

Розглянемо структуру ПЗФ (табл. 1), 

його геопросторові риси та особливості при-

родно-заповідних територій та об’єктів захід-

ної частини Північнопокутської височини. 

Найбільша концентрація природно-заповід-

них об’єктів спостерігається у центральній 

частині досліджуваного регіону, у якій розта-

шовано Дністровський РЛП (рис. 2). 
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Таблиця 1 
Структура природно-заповідного фонду західної частини Північно Покутської височини 

Table 1 
The structure of the nature reserve fund of the western part of the Northern Pokuttian Upland 

 

Категорія ПЗФ Кількість, шт Площа, га 

Регіональний ландшафтний парк 1 19556 

Заказники 15 339,6 

ландшафтні 9 188,8 

лісові -  - 

ботанічні 1 24,2 

загальнозоологічні -  

орнітологічні 2 63,5 

етимологічні - - 

іхтіологічні 1 2 

гідрологічні - - 

загальногеологічні - - 

палеонтологічні - - 

карстово-спелеологічні 2 61,1 

Пам’ятки природи 36 182,8 

комплексні 5 44,4 

пралісові - - 

ботанічні 4 78,6 

зоологічні - - 

гідрологічні 9 5,2 

геологічні 18 54,6 

Заповідні урочища 12 305,4 

Дендрологічні парки 3 26,7 

Парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва 5 31 

 

За кількістю у структурі ПЗФ (рис. 3) 

найбільше пам’яток природи (36 об’єктів). 

Трохи менше на території досліджень запо-

відних урочищ (12) та заказників (15). Охоро-

няються переважно природні комплекси із 

реліктовою, унікальною або типовою рослин-

ністю. Такий розподіл є звичним як України 

вцілому, так і для регіону досліджень, оскі-

льки категорія пам’яток природи є невели-

кою за площею і може охоронятися один 

об’єкт, зокрема і живої природи. На території 

західної частини Північнопокутської висо-

чини знаходяться дев’ять ландшафтних зака-

зників, які охороняють реліктові степові при-

родні комплекси Лісостепу (ділянки інтразо-

нальних степів). Також створено два орніто-

логічні та карстово-спелеологічні заказники і 

по одному ботанічному та іхтіологічному. 

Серед пам’яток природи переважають 

геологічні. Їх налічується дев’ятнадцять. На 

досліджуваній території, зокрема в Черніве-

цькій області, активно розвиваються карстові 

процеси, тому є багато унікальних карстових 

об’єктів, які відображають перебіг та етапи 

розвитку карсту. Також у складі ПЗФ регіону 

чисельними є гідрологічні пам’ятки природи 

(8). Це в основному невеликі водоспади, які, 

здебільшого, розташовані на схилах Дністра 

та його притоках. 

На Прут-Дністровському межиріччі та-

кож взято під охорону цінні природні ком-

плекси у формі п’яти комплексних пам’яток 

та ботанічні об’єкти (місця зростання рідкіс-

них видів) у якості чотирьох ботанічних 

пам’ятки природи. 

Досить численними у межах західної 

частини Північнопокутської височини є запо-

відні урочища (12). Здебільшого це степові 

ділянки з унікальними формами рельєфу. 
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Рис. 3 – Структура ПЗФ Прут-Дністровської височини 

 

Fig. 3 – The structure of the NPF Prut-Dniester Upland 

 

Цікавими у дендрологічному плані є 

п’ять парків-пам’яток садово-паркового мис-

тецтва. Найбільший з них знаходиться у місті 

Тлумач – сучасний міський парк. Чотири ін-

ших ППСПМ знаходяться на місці давніх пар-

ків в околицях маєтків кінця ХІХ–початку ХХ 

століть місцевих панів. 

За площею у структурі ПЗФ досліджува-

ної території домінує Дністровський регіона-

льний ландшафтний парк, який значно перева-

жає об’єкти інших категорій (рис. 4). РЛП 

включає у свої межі велику кількість цікавих 

об’єктів, охороняючи унікальну територію на 

лівобережжі Дністровського каньйону. 

 

 

Рис. 4 – Розподіл ПЗФ західної частини Північнопокутської височини за площею 

 

Fig. 4 – Distribution of PZF of the western part of the North Pokut Upland by area  
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Заповідні урочища та заказники займа-
ють приблизно однакову площу – відповідно 
305 та 339 га. Трохи меншу площу – 184 га зай-
мають пам’ятки природи. Незначна частка 
площі ПЗФ припадає на дендропарки (26 га) та 
парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
(31 га) (табл. 1). 

Детально схарктеризуємо існуючі 
об’єкти ПЗФ території західної частини Півні-
чнопокутської височини. 

Регіональний ландшафтний парк 
«Дністровський» є найбільшим природоохо-
ронним об’єктом у досліджуваному регіоні. 
Він простягається вузькою смугою вздовж 
Дністра з північного заходу на південний схід. 
Загальна площа парку складає  19 556 га, ство-
рений у 1993 році з метою збереження та рек-
реаційного використання унікальних природ-
них комплексів вздовж ріки Дністер в межах 
Івано-Франківської області. 

Парк є природоохоронною установою 
місцевого значення, адміністрація парку зна-
ходиться у містечку Тлумач. РЛП розташова-
ний на території Городенківського й Тлумаць-
кого (зараз Коломийського та Івано-Франків-
ського) районів. У його склад увійшли приро-
дно-заповідні об’єкти, які створені раніше. У 
структурі земельного фонду сільських рад, які 
входять у Парк переважають сільськогоспо-
дарські угіддя. В Коломийському (Городен-
ківському) районі вони становлять 72%, а в 
Івано-Франківському (Тлумацькому) – 64% 

від площі РЛП. Частка лісових земель відпо-
відно становить 23 та 18%. Решта території 
знаходиться під поселеннями і дорогами, во-
дотоками та землями, що не вкриті рослинні-
стю (здебільшого скелі). 

Заповідні урочища: 
1. «Гора Червона»(5,0 га).Охороняються ре-

ліктові угрупування осоки низької. Місцез-
ростання типових для подільських степів 
видів – самосилу гайового, цибулі гірської, 
резеди жовтої.  

2. «Крива». Площа – 64,0 га. Урочище з угру-
пування степової рослинності: сон чорнію-
чий, півники угорські, оман мечолистий та 
дубово-грабові ліси з рідкісним для регіону 
трав’яним покривом; 

3. «Громовий міст». Площа – 2,0 га. Степова 
ділянка з типовою для придністровських 
степів рослинністю, рідкісних реліктових 
(горицвіт весняний,зіновать біла), червоно-
книжних (сон чорніючий) видів. 

4. «Нижнівське» – евтрофне болото з прилег-
лим середньовіковим грабовим лісом. Роз-
ташоване у долині річки Дністер на місці 
стариці на північ від с. НижнівТлумацького 
району (рис. 5). Об’єкт займає площу 53 га. 
Природно-охоронний cтатус об’єкту на-
дано у 1993 році. Тут зростають рідкісні 
для Придністров’я глечики жовті, цикута 
отруйна. На скелях серед лісу виявлено рі-
дкісний вид папороті – щитник Роберта. 

 
 

Рис. 5 – Заповідне урочище «Нижнівське»  

(територія урочища оконтурена на фрагменті космознімку) 

 

Fig. 5 –  Nyzhnivske Nature Reserve  

(the territory of the tract is outlined on a fragment of a space photograph) 
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5. «Долинянське». Площа 0,9 га. Болото із ти-

повою болотною рослинністю. Статус при-

родоохоронного об’єкта надано у 1983 

року. Перебуває у віданні Долинської сіль-

ської ради. На ділянці зростають такі уніка-

льні та рідкісні види: рогіз широколистий, 

рогіз вузьколистий, їжача голівка пряма,во-

вче тіло болотне, осока омська, бобівник 

трилистий, зелений мох, калієргонела заго-

стрена. 

6. «Кип’ячка» – низинне болото з добре збе-

реженим рослинним покривом. Місце зро-

стання рідкісних рослин. Знаходиться поб-

лизу м. Городенка та займає площу 6 га. 

Об’єкт взятий під охорону у 1993 році. 

7.  «Лисяче царство» – вапняковий останець з 

рослинністю центральноєвропейських 

придністровських степів. В результаті ак-

тивного розвитку карстових процесів, сфо-

рмувалися багато заглиблень і тріщин, де 

живуть лисиці. Це також місце поширення 

рослин, які занесені до Червоної книги Ук-

раїни – ковила, сон чорнючий, відкасник. 

Взято під охорону у 1993 році. 

8. «Попове болото» – невеличке типове авто-

трофне болото карстових лійок площею 0,5 

га. У його межах ростуть лікарські рослини 

(бобівник трилистий, м’ята довголиста, зві-

робій чотирикрилий). Ділянка знаходиться 

поблизу с. Вільхівці. 

9. «Хрещатицько-Звенячинське» − урочище 

площею 25 га розташоване поблизу сіл 

Хрещатик і ЗвенячинЗаставнівського рай-

ону Чернівецької області. Являє собою 

стрімкі схили правого берега Дністра з ма-

льовничими скелями, місце зростання та-

волги польської. 

10. «Деревниця» − розташована в Заставнів-

ському районі, поблизу села Репуженці. 

Загальна площа 98 га. Статус надано для 

збереження природного комплексу пра-

вобережних ярівДністровського каньйо-

нуз відслоненнями корінних порід і дже-

релами прісних та мінеральних вод. На 

території урочища багато стрімких 

урвищ у вигляді скелястих виступів та 

кам’яних нагромаджень. 

11. «Мартинівське» – заповідне урочище в За-

ставнівському районі, яке розташовується 

на південний захід від села Чорний Потік. 

Площа 26 га. Статус надано для збере-

ження червонокнижної степової рослинно-

сті на схилах річки Чорний Потік та інших 

рідкісних для Буковини рослинних ком-

плексів. 

12. Урочище «Цовдри» є ланцюгом гіпсових 

горбів з карстовими лійками, покритих 

остепненими луками та петрофітною рос-

линністю. Об’єкт знаходиться поблизу с. 

Озеряни Івано-Франківського  (Тлумаць-

кого) району Івано-Франківської області. 

Заказники: 

1. «Могила». Площа – 1,88 га. Ландшафтний 

заказник є рідкісним осередком степової 

рослинності, серед якої багато видів, зане-

сених до Червоної книги України, – ковила 

пірчаста, ковила волосиста, сон чорніючий, 

ясенець білий та інші; 

2. «Підбавки». Площа – 0,12 га. Остепнена 

лучна ділянка, місце зростання рідкісних 

видів рослин, що зникають, – осока низька, 

оман мечолистий, ломиніс цілолистий, ле-

щиця дністровська, само сил паннонський. 

Також об’єкт має статус орнітологічного 

заказника. 

3. «Обертинська долина». Об’єкт, площею 

29,0 га знаходиться поблизу с. Чортовець. 

Ландшафтний заказник. Цінний для При-

дністер’я осередок степової рослинності, 

де зростають відкатник осотовидний, воло-

шка руська, ковила волосиста, ясенець бі-

лий. 

4. «Пугачівка». Площа об’єкту – 4 га. Ланд-

шафтний заказник знаходиться між селами 

Гавриляк та Гарасимів. Це система високих 

горбів, нижня частина яких заліснена (рис 

6), а верхня вкрита степовою рослинністю. 

Також степова рослинність зростає на відк-

ритих ділянках у нижній частині схилів. 

5. «Меленещина». Площа – 5 га. Ландшафт-

ний заказник. Охороняються степові рос-

линні угрупування гіпсових горбів пред-

ставлені ковилою пірчастою, горицвітом, 

типчаком, оманом мечолистим, осоки ни-

зької, цибулі гірської та інших (рис. 7). Зна-

ходиться поблизу с.Палагичі. 

6. Орнітологічний заказник «Дністровський». 

Площа 13,5 га. Створений для захисту уні-

кальної колонії сірих чапель, яка налічує 

близько сотні гнізд. Має науково-пізнава-

льне та естетичне значення. «Василівська 

вирва» − іхтіологічний заказник місцевого 

значенняплощею 2 га, який створено 1992 

року неподалік села Василів Заставнівсь-

кого району. Охоплює акваторію русла 

Дністра з глибокою вирвою, яка є місцем 

зимування рідкісних видів риб. 
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Рис. 6 –  Вкриті лісовою рослинністю схили в урочищі «Пугачівка» 

Fig. 6 – Slopes covered with forest vegetation in the Pugachivka tract. 

 

 
Рис. 7 – Виходи гіпсоангідритів на стрімких схилах в урочищі «Мелінещина» 

Fig. 7 –  Exits of gypsum anhydrites on steep slopes in the tract "Melineschina" 

7.  «Кадубівська стінка» − ландшафтний зака-
зник загальнодержавного значення (від 
1994). Знаходиться на пд. околиці с. Каду-
бівці Заставнівського району Чернівецької 
області. Площа складає 22,8 га. Охороня-
ється лівий стрімкий скелястий борт релік-
тової долини Кадубівського потоку, скла-
дений гіпсами і вкритий екстразональними 
степовими угрупованнями, характерними 
для Поділля. Зростають 15 видів рослин, 
занесених до Червоної книги України, 

зокрема малопоширені – мінуарція дніс-
тровська, тонконіг різнобарвний, чебрець і 
цибуля подільські, сон великий і чорнію-
чий. Поширені печери, провалля, лійки; ві-
дбувається повне поглинання гіпсовим ма-
сивом Кадубівського потоку. 

8. «Совицькі болота» − ландшафтний заказ-
ник загальнодержавного значення загаль-
ною площею 105 га. Представ-ляє собою 
типовий водно-болотний ландшафт для Бу-
ковини. Взято під охорону в 1994 року. Тут 
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зустрічаються рідкісні види рослин і тварин, 
які занесені до Червоної книги України. 

9. «Совицький рів» − ландшафтний заказник 
місцевого значення. Площа 5,3 га. Знахо-
диться у Кіцманській громаді Чернівецької 
області. Охороняється балказ лучно-степо-
вою рослинністю та великою кількістю ка-
рстових форм, закладена уздовж тектоніч-
ного рову. 

10. «Кліводинський» − орнітологічний заказник 
площею 50 га. Знаходиться у Чернівецькій 
області. Охороняється лісосмуга вздовж залі-
зничної колії, де домінують ясен звичайний, 
в’яз, робінія. Також тут, вздовж річки Совиці, 
проживає колонія чапель. 

11. «Мальовнича діброва» − ботанічний заказ-
ник місцевого значення. Площа 24,2 га. 
Знаходиться у межах Кіцманської громади. 
Охороняється корінний тип лісу, в якому 
переважають буково-грабові насадження. 

12. «Товтрівська стінка» − карстово-спелеоло-
гічний заказник площею 15,7 га. Охороня-
ється каньйоноподібна долина, в якій яск-
раво проявляються карстові процеси на рі-
зних стадіях. У межах заказника ростуть рі-
дкісні види наскельно-степової рослинно-
сті − переважно ендеміки та релікти:ковила 
волосиста, чебрець подільський, мінуарція 
дністровська, а також лишиця дністров-
ська, зіновать біла, тонконіг різнобарвний. 

13. «Юрківський карст» − карстово-спелеоло-
гічний заказник місцевого значення. Розта-
шований у межах Заставнівського району 
Чернівецької області. Площа 12,1 га. Охо-
роняється ділянка території, на якій розта-
шовані карстові лійки різних стадій форму-
вання. Заказник є місцем вивчення проце-
сів карстоутворення. 

14. «Чорнопотоцький» − карстово-спелеологі-
чний заказник загальнодержавного зна-
чення площею 49 га. Охороняється печера 
Чорнопотоцька довжиною більше 970 мет-
рів та кілька дрібних печер, де спостеріга-
ються різні стадії карстоутворення. Межі 
території не винесені в натуру, а ділянка не 
внесена до кадастру. 

Пам’ятки природи місцевого значення: 
1. «Данчиця» – комплексна пам’ятка при-

роди, площею 6,1 га, яка знаходиться поб-
лизу сіл Петрів та Сокирчин Івано-
Франківського (Тлумацького) району. 
Об’єкт розташовано на високому березі рі-
чки Дністер. Ділянка взята під охорону для 
збереження унікальних природних ланд-
шафтів.  

2. «Неопалима купина». Ботанічна пам’ятка 
природи площею 0,5 га. Охороняються 

рідкісні степові види айстр. Охороняються 
стрімкі схили ріки Дністер вкриті популя-
ціями ясенцю білого, зіноваті білої, рідкіс-
них степових видів айстри, суниці зеленої; 

3. «Папороть-листовик». Площа – 0,5 га. 
Комплексна пам’ятка природи. Великий 
камінь з кількома сотнями екземплярів ре-
ліктового виду папороті – чистовика сколо-
пендрового та інших рідкісних видів. 

4. «Чертяк». Площа – 5,0 га. Ботанічна 
пам’ятка природи. Ділянка із залишками 
степової рослинності. Переважають типча-
ково-різнотравні угрупування, серед них: 
горицвіт весняний, чистець прямий, шавлія 
кільчаста, підмаренник справжній з цін-
ними видами лікарських рослин – валері-
ана висока, перець водяний, іван-чай, бук-
виця лікарська, наперстянка великоцвіта, 
родовик лікарський. У карстовому утво-
ренні – озеро. 

5. «Петрівська липа» – пам’ятка живої при-
роди, яка знаходиться у с. Петрів Тлумаць-
кого району. Ботанічну пам’ятку природи 
взято під охорону у 1993 р. з метою збере-
ження одного старовікового екземпляра 
липи серцелистої. 

6. «Городище» – ботанічна пам’ятка природи, 
яка розташована на схід від с. Хотимир. 
Площа об’єкту 55 га, об’єднує кілька висо-
ких горбів із виходами гіпсів по обидва 
боки, які вкриті лучно-степовою рослинні-
стю. Виявлено також ендемічні і реліктові 
види – осока низька, ковила пірчаста і во-
лосиста, самосилпанонський, оман мечо-
листий та інші. 

7. «Товтри» площею 5 га знаходиться поб-
лизу с. Вікняни – комплексна пам’ятка при-
роди. Являє собою схил з відслоненнями гі-
псу у вигляді природної скелі. Зверху пок-
рите степовою та лучно-степовою рослинні-
стю. Взятий під охорону 1996 року (рис. 8). 

8. «Лиса Гора» – проектована пам’ятка при-
роди загальнодержавного значення пло-
щею 8 га. Об’єкт знаходиться поблизу 
села Жабокруки – південно-східний схил 
гіпсового останця із відслоненням і щебе-
нистими розсипами (рис.9). Через гео-
морфологічні особливості на схилах 
утворилися невеличкі печери. В урочищі 
зростає кілька видів рослин, характерних 
для південних степів. 

9. Урочище «Масьок» – ботанічна пам’ятка 
природи загальнодержавного значення, 
яка знаходиться поблизу с. Острівець. 
Являє  собою фрагмент придністерського 
степу площею 18 га. Об’єкт створений 
1975 року. 
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Рис. 8 –  Природне відслонення гіпсів в урочищі «Товтри» 

Fig. 8 –  Natural exposure of gypsum in the tract "Tovtry" 

 

 
Рис.9 – Проектована пам’ятка природи державного значення «Лиса гора» 

Fig.9 – The designed natural monument of state importance "Bald Mountain" 

10.  «Глушківські скелі» – геологічна пам’ятка 
природи. Знаходиться на південь від села 
Глушків і має площу 2 га. Це ряд відсло-
нень порід різного віку. Скелі цінні тим, що 
дають змогу вивчати історію геологічного 
розвитку регіону. 

11. «Борівецька» − комплексна пам’ятка при-
роди загальнодержавного значення пло-
щею 20,4 га. Створена 1996 року поблизу 
села Борівці Чернівець-кої області. Голов-
ним об’єктом охорони є карстове озеро із 

плавучими торфовими островами. Об’єкт є 
унікальним у своєму роді, має наукову, ре-
креаційну та освітню цінність. 

12. «Озеро Бездонне» − гідрологічна пам’ятка 
природи. Взято під охорону типове для ре-
гіону карстове озеро. Площа 3,4 га. 

13. Печера Скитська знаходиться у Заставнів-
ському районі Чернівецької об-ласті (4,2 
га). Типова гіпсова печера з цінними вто-
риннокристалічними утвореннями.  
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14. «Звинячинська мінеральна» − гідрологічна 
пам’ятка природи місцевого значення пло-
щею 0,1 га.  Охороняється джерело із міне-
ральною водою. 

15. «Джерело Хрещатик» − Розташована в ме-
жах Заставнівський району Чернівецької 
області, при північній околиці села Хреща-
тик. Пам’ятка площею 0,3 га створена для 
збереження гідрокарбонатно-сульфатно-
кальцієво-натрієвої води. 

16. «Кадубівська лійка» − геологічна пам’ятка 
природи місцевого значення. Охороня-
ється велика карстова лійка, у яку впадає 
водний потік. 

17. «Водоспад Кулівецький» − гідрологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,5 га. Являє собою пороги висотою 
до метра у руслі потоку. 

18. «Водоспад Дорошівецький» − гідрологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,1 га. Мальовничий водоспад на 
Товтрянсько-Дорошовецькому потоці 
(права притока Дністра). Водоспад утвори-
вся в місці, де потік перетинає вапняково-
доломіто-мергелисті скельні породи. Ви-
сота водоспаду – близько 6 метрів. 

19. «Василівські водоспади» − геологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,01 га. Знаходиться поблизу села 
Василів. 

20. «Василівська стінка» − геологічна пам’ятка 
природи місцевого значення, яка знахо-
диться в Заставнівському районі Черніве-
цької області. Охороняються відслонення 
чорних сланців на стрімкому березі Дніс-
тра. 

21. «Одайський провал» − геологічна пам’ятка 
природи. Глибокий карстове провалля у 
днищі річки. Площа 0,75 га. Приклад типо-
вої форми рельєфу, що утворилась унаслі-
док активного карстового процесу. 

22. «Митківська стінка» − геологічне відсло-
нення на стрімкому правому березі Дніс-
тра. 

23. «Джерело Вікно» − гідрологічна пам’ятка 
природи.  

24. «Водоспад Чорнопотоцький» − геологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,1 га. Мальовничий водоспад з ці-
кавою геологічною будовою. 

25. «Водоспад Фалинський» − геологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 3,2 га.  

26. «Печера Піонерка» − геологічна пам’ятка 
природи. Знаходиться в межах Юрковець-
кої сільської громади Чернівецького рай-
ону Чернівецької області на захід від 

с. Погорілівка. Довжина печери складає 
550 м з перепадом висот 15 м. Печера почи-
нається гротом з висотою входу 2,1 м. Пе-
чера складається з трьох рівнів. Максима-
льна ширина ходів близько 3−4 м, висота 
від 1 до 6 м. Основна цінність печери − на-
явність різновікових фрагментів семи ста-
дій розвитку карстового процесу. У печері 
зимують невеликі групи кажанів. 

27. «Печера Руїна» − геологічна пам’ятка пло-
щею 0,3 га. Охороняється карстове про-
валля, яке знаходиться на місці реліктової 
печери. Печера розташована на терито-
рії карстово-спелеологічного заказника 
«Юрківський карст». 

28. «Печера Фуштейка» − площею 2,5 га зна-
ходиться в межах Чернівецького району 
Чернівецької області. Активна гіпсова пе-
чера з постійним водотоком. Загальна дов-
жина 201 м з широким входом понад 2 м. 

29. «Онутська стінка» − геологічна пам’ятка 
природи місцевого значення. Площа 24 га. 
Стінка являє собою відслонення стратоти-
пів силуру, девону, крейди, міоцену. Про-
тяжність стінки близько 2 км. 

30. «Печера Дуча» − карстово-спелеологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 

31. «Печера Баламутівська» − площа 10 га. До-
вжина печери близько 200 м. Типова пе-
чера буковинського карстового регіону. Це 
приклад перебігу підземних карстових про-
цесів. 

32. «Печера Пісочниця» − карстово-спелеоло-
гічна пам’ятка природи місцевого зна-
чення. Площа 1 га. Охороняється рідкісний 
тип ерозійних печер.  

33. «Ржавинецьке болото» − комплексна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 4,4 га. Охороняється цінна водно-
болотна ділянка з карстовим озером на піз-
ній стадії евтрофікації. 

34. «Совицькі понори» − карстово-спелеологі-
чна пам’ятка природи. Площа 21,5 га. Охо-
роняються карстові понори, у яких спосте-
рігаються воклюзи. 

35. «Оршовецька мінеральна» − гідрологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,5 га. Охороняється вода з сульфа-
тно-хлоридно-натрієвим складом. 

36. «Садгірська мінеральна» − гідрологічна 
пам’ятка природи місцевого значення. 
Площа 0,3 га. Пам’ятка перебуває у процесі 
скасування статусу через пересихання све-
рдловини з природних причин. 

Дендрологічні парки 
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1. «Пролісок» − дендрологічний парк місце-

вого значення. Площа 0,3 га. Знаходиться 

у селі Устя Івано-Франківської області. 

Належить Устянській ЗОШ. 

2. «Киселівський Гайдейка» − дендрологіч-

ний парк місцевого значення у Черніве-

цькій області. Площа 20,4 га. Створений 

у 1999 році для збереження давнього ден-

дрологічного парку, який створений міс-

цевим поміщиком Іваном фон Зоттою у 

1894 році. 

3. «Заставнівський» − дендрологічний парк 

місцевого значення, який знаходиться у 

містечку Заставна Чернівецької області. 

Охороняється близько 15 видів дерев та 40 

видів трав’яної рослинності. Площа 6 га. 

Парки-пам’ятки садово-паркового 

мистецтва: 

1. Тлумацький міський парк налічує більше 

40 видів дерев. Природоохоронний ста-

тус надано у 1993 році. Площа 12,5 га. 

2. Заставнянський ППСПМ місцевого зна-

чення. Площа 2 га. Закладений в кінці 

ХІХ століття. Зростають білі тополі віком 

понад сто років. 

3. Вікнянський ППСПМ створено 1979 

року. Охороняється парк, який закладе-

ний 1810 року. На площі 2 га ростуть бли-

зько 20 видів дерев та чагарників, у т.ч. 

рідкісних і старовікових: гінкго дволопа-

теве, платан кленолистий, шовковиця 

біла, тополя пірамідальна, верба вавилон-

ська, в'яз карликовий, а також дуби віком 

понад 250 років. У межах парку знахо-

диться палац Зотта – помешкання одного 

із буковинських панів. 

4. Лужанський ППСПМ створений 1984 

року площею 4,6 га. Створений на основі 

парку, закладеного у ХІХ ст. Налічує кі-

лька видів рідкісних дерев, зокрема, за-

кладену алею катальп – квітучих рідкіс-

них дерев. 

5. Оршовецький ППСПМ створений в 1850 

році на площі 10 га. Тут налічується бі-

льше 70 видів дерев і чагарників, зокрема 

й екзотичні. Знаходиться в селі Оршівці 

Чернівецької області. 

У межах території дослідження серед 

об’єктів природного походження добре охо-

роняються схили річки Дністер, які входять 

до Дністровського РЛП. У його склад увій-

шли також пам’ятки природи, які створені 

до організації РЛП. У достатній мірі охоро-

няються ландшафтні заказники 

Придністер’я. Під охорону взято дев’ять 

об’єктів з цінними ландшафтними комплек-

сами, зокрема і реліктовими. У межах Івано-

Франківщини акцент зроблено саме на охо-

рону об’єктів живої природи. Пам’ятки при-

роди тут переважно комплексні або ботані-

чні.  

На Чернівеччині добре охороняються 

пам’ятки неживої природи. Їх налічується 18 

і серед них в основному печери, лійки та від-

слонення. Також значною є кількість гідро-

логічних пам’яток (озера, водоспади  та дже-

рела мінеральних вод). Здебільшого це дже-

рела мінеральних вод. 

В достатній кількості охороняються за-

повідні урочища (Цовдри, Мартинівське, Де-

ревниця, Хрещатицько-Звенячинське, Ниж-

нівське, Крива та інші), проте є багато ціка-

вих об’єктів, які слід ще детально дослідити. 

На досліджуваній території західної ча-

стини Північнопокутської височини важливо 

взяти під охорону локальні об’єкти цінні у ре-

креаційному, науковому, освітньому та ін-

ших аспектах, які ще не охороняється. Серед 

таких можна виокремити карстові лійки, які 

місцями сягають до 50 метрів у діаметрі та до 

30 м завглибшки в околицях сіл Гавриляк, 

Гончарів, Олеша, Живачів.  На виположених 

ділянках карстові лійки формують карстові 

поля площею у десятки гектарів в околицях 

сіл Олеша, Ісаків, Гавриляк. 

Поблизу Одаєва знаходяться кілька 

вертикальних печер. Найбільшою серед них 

є печера Думка з довжиною ходів до 170 м. 

Це єдина печера з горизонтальною системою 

ходів із поміж усього комплексу. Ці печери 

знаходяться у межах Дністровського РЛП. 

Проте є необхідність їхньої охорони, як 

пам’ятки неживої природи, що не супере-

чить чинному законодавству. 

На Придністерському Покутті також 

не охороняється найбільша печера регіону – 

«Покутянка» завдовжки 935 м. Знаходиться 

об’єкт неподалік с. Хотимир. Трохи північ-

ніше знаходиться печера «Лісок», яка має 

212 метрів ходів. Ці печери знаходяться за 

межами Дністровського РЛП. Їх необхідно 

взяти під охорону. 

Ще одним скупченням невеликих пе-

чер є їхній комплекс поблизу с. Локітка, де 

знаходиться найгарніша із печер Тлумач-

чини – «Сталактитова». Попри свою незна-

чну довжину (43 м), вона зберегла у своїх хо-

дах сталагміти, найбільший із яких 
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заввишки 1,5 метрів. Також тут знаходяться 

печери «Мокра» і «Вертикальна» [8, 10]. 

Великий комплекс печер знахо-

диться на північ від села Ісаків неподалік 

схилу річки Дністер. Тут знаходиться кілька 

вертикальних печер незначних розмірів – 

«Данчиця-1», «Данчиця-2», «Данчиця-3». 

Найбільші із них досягають 38 м завглиб-

шки. Ці печери також не охороняються. 

Печери є цінними у науковому, рек-

реаційному та естетичному плані. Необхідно 

створити у межах району їхньої концентра-

ції карстово-спелеологічний заказник. Це 

дало б можливість зберегти об’єкти, які зна-

ходяться у межах лісів і часто засмічуються 

місцевими мешканцями і «дикими» турис-

тами. Є необхідність облагородження тери-

торії поблизу печер, створеннч умов для мо-

жливості їхнього відвідування. 

У формі геологічних пам’яток при-

роди пропонуємо взяти під охорону великі 

карстові лійки, які у регіоні трапляються не 

поодиноко і сягають великих розмірів (бі-

льше 50 м у діаметрі та 20 м у глибину). Слід 

відзначити лійки поблизу сіл Гавриляк, 

Олеша, Живачів, Гончарів, та інші. Скуп-

чення карстових лійок які утворюють карс-

тові поля, які слід взяти під охорону у ви-

гляді карстово-спелеологічного заказника. 

Найбільше лійок у межах Олешанської та 

Заставнівської височин. 

Уздовж схилів Дністра на правобе-

режжі трапляються невеликі водоспади, у 

тім числі на травертинових скелях, які утво-

рилися внаслідок виходу на поверхню дже-

рел у межах крутих схилів. Такі об’єкти та-

кож не охоронялися на Тлумаччині. Необхі-

дно взяти їх під охорону в статусі гідрологі-

чних пам’яток природи місцевого значення 

Важливо взяти під охорону також ок-

ремі унікальні природні об’єкти, зокрема, 

старовірові дерева – двохсотлітню липу у с. 

Кутище та столітні дуби, які трапляються в 

деяких населених пунктах Івано-Франків-

щини та Чернівеччини. 

Отже, пропонуємо взяти під охорону 

наступні цінні природні об’єкти: 1) карстові 

лійки у межах Тлумацького (тепер Івано-

Франківського) району в околицях сіл Гав-

риляк, Гончарів, Олеша, Живачів. Їх тут на-

лічується понад 20 з діаметром більше 50 м; 

2) геологічні відслонення у вигляді вертика-

льних стінок у межах долини Дністра в око-

лицях сіл Нижнів, Одаїв, Ісаків, які мають 

геологічну цінність у плані вивчення історії 

формування регіону; 3) печерний комплекс 

«Одаївські печери», який розташований поб-

лизу села Одаїв Івано-Франківського (Тлу-

мацького) району; 4) печеру «Покутянка» 

поблизу села Хотимир; 5) скупчення карсто-

вих печер поблизу села Ісаків;  6) старовікові 

дерева в багатьох поселеннях регіону дослі-

джень. 

Західна частини Північнопокутської 

височини охоплює західне лівобережжя Дні-

стровського каньйону – унікального гео-

лого-геоморфологічного утворення в Укра-

їні, який віднесено до «Семи чудес природи 

України». Існуючий стан охорони Дністров-

ського каньйону трьома національними пар-

ками (Галицький, «Дністровський каньйон», 

Хотинський) і Дністровським РЛП та велика 

кількість заказників і пам’яток природи, 

спрямованих на збереження цінних об’єктів 

неживої природи у його межах є вагомою пі-

дставою для надання придністровській час-

тині території Північнопокутської височини 

статусу національного геопарку [25–30]. 

У результаті створення пропонованих 

об’єктів ПЗФ збільшиться площа природоо-

хоронних територій, а нові об’єкти стануть 

основою для подальшої рекреаційної, освіт-

ньої роботи та наукових досліджень, зок-

рема у контексті надання заповідним терито-

ріям Дністровського каньйону статусу наці-

онального геопарку. 

 

Висновки 

На території західної частини Північно-

покутської височини відсутні об’єкти ПЗФ ви-

сокого рангу заповідності – природні і біосфе-

рні заповідники та національні природні паркі. 

На лівобережжі Дністра у межах Тернопіль-

щини розташований НПП «Дністровський ка-

ньйон», на північний захід від Північнопокут-

ської височини на Передкарпатті знаходиться 

Галицький НПП, а на південному сході право-

бережні схили Дністра охороняються у межах 

Хотинського НПП. Отже, каньйон Дністра – 

унікальний геолого-геоморфологічний об’єкт, 

який входить у перелік “Cеми чудес природи 

України” добре забезпечений охороною пере-

ліченими національними парками та Дніст-

ровським РЛП. 
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Природно-заповідний фонд західної ча-

стини Північнопокутської височини формує 

один регіональний ландшафтний парк, 12 за-

повідних урочищ, 15 заказників, 37 пам’яток 

природи, три дендропарки та п’ять парків-

пам’яток садово-паркового мистецтва. Найбі-

льший за площею –Дністровський РЛП (19 

556 га) займає 96% від загальної площі ПЗФ 

регіону. 

У категорії заказники здебільшого охо-

роняються ландшафтні комплекси і об’єкти 

живої природи. Переважають ландшафтні за-

казники (9) та є один ботанічний, два орніто-

логічні і один іхтіологічний заказники. 

Об’єкти неживої природи охороняються 

тільки у двох карстово-спелеологічних заказ-

никах. Зазначимо, що на території дослі-

дження відсутні загальногеологічні та палеон-

тологічні та  гідрологічні заказники. 

Серед пам’яток природи переважають 

об’єкти, спрямовані на охорону неживої при-

роди. Охороняються 18 геологічних і 9 гідро-

логічних об’єктів. В основному це печери і 

відслонення гірських порід та джерела мінера-

льних вод на Чернівеччині. Охороняються та-

кож 5 комплексних і 4 ботанічних об’єкти. 

Пропонуємо створити карстово-спелео-

логічний заказник поблизу с. Ісаків в Івано-

Франківському районі (колишня Тлумаччина) 

для охорони печерного комплексу, який склада-

ється із кількох невеликих вертикальних печер. 

У межах Дністровського РЛП пропону-

ється створити геологічну пам’ятку природи 

для охорони печерного комплексу «Одаївські 

печери». Це унікальні на Придністерському 

Покутті карстові об’єкти, які потребують охо-

рони для їх збереження у природному стані. 

Рекомендуємо створити геологічну пам’ятку 

природи для збереження печери «Покутянка», 

яка є найдовшою на Покутті (935 м). 

Необхідно створити гідрологічні пам’ят-

ки природи на місці виходу джерел на крутих 

схилах річки Дністер, де утворюються водо-

спади переважно у формі спадаючих крапель. 

Створення нових об’єктів ПЗФ збіль-

шить ступінь заповідності території Північно-

покутської височини та забезпечить збере-

ження унікальних і цінних об’єктів природи 

регіону. Відзначимо, що відтинок Дністровсь-

кого каньйону на даній території у комплексі з 

сусідніми національними парками дають пер-

спективу надання їй статусу національного ге-

опарку для збереження й геотуристичного ви-

користання унікального геолого-геоморфоло-

гічного утворення України – Дністровського 

каньйону. 
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NATURAL RESERVE FUND OF THE WESTERN PART OF THE NORTH POKUTTYA  

HIGHLAND: STRUCTURE AND PROBLEMS AND PROSPECTS OF OPTIMIZATION 

 
Objective. Analyze the structure and features of the nature reserve fund within the western part of the 

North Pokut highland and find out the problems and prospects for its optimization.  

Methods. Field, analysis, processing of stock materials of environmental services, remote sensing meth-

ods, cartographic.  

Result. The nature reserve fund of the western part of the North Pokuttya highland forms one regional 

landscape park, 15 reserves, 37 natural monuments, 12 protected tracts, three arboretums and five parks-monu-

ments of garden and park art. The largest in area is the Dniester RLP (19,556 hectares), which accounts for 96% 

of the total area of the NPF in the region. A large number of valuable natural objects: caves, rocks, ledges, karst 

funnels and abysses, springs are located outside the Dniester RLP. Suggestions for optimizing the protection of 

valuable objects that need to be preserved. Valuable objects need protection in the form of geological monuments 

of nature and karst-speleological reserves for their further preservation, as karst abysses and funnels, occasionally 

at the foot of rocks become places of accumulation of household waste of the local population. This leads to loss 

of value of the natural object, pollution of the environment, deterioration of the ecological condition of the territory. 

Conclusions. We propose to create a karst and speleological reserve for the preservation and protection 

of caves, karst fields in the vicinity of Isakiv. As a geological monument of nature, it is necessary to protect large 

karst abysses ("vertebrae") and the cave "Pokutyanka" with a length of about 935 m. It is necessary to create 

hydrological monuments of nature to preserve high flow sources, waterfalls on travertine rocks. They are concen-

trated along the slopes of the Dniester.  

KEY WORDS: North Pokuttya highland, Prut-Dnister interfluve, Dnistrovskyi RLP, reserves, natural 

monuments, protected tracts 
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